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Всяко нѣщо, което ся относи было до Спомо- 

ществованіята и Управленіе™ на ВѢКЪ, было до 
Редакціньтх ще ся отправя до Марка Д. Бала
банова, Притежательтъ и Съчинительтъ на вѣст- 
никътъ, Папазъ-Ханъ, 34, близо до Балка- 
ианъ-Ханъ.
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вънъ отъ Діржавжтж ся притурятъ пощенскитѣ 
разноски. Спомощсствованіето за шесть мѣсецы е 
двѣ н нол. (2 %; бѣлы меджидіета. Всяко спо- 
мощсствовапіе ся предплаща.

За пзвѣстіята п за други частны помѣстяванія 
ще ся плаща по 2 гр, на реда.

Спомощсствовапіята започпуватъ отъ всякій мѣ
сяцъ.

ЦАРИГРАДЪ, 1 Ноемврій, 1874.

Посредъ обезпокоителната неизвѣстность, въ 
коіуто ся намѣрваше отъ нѣколко время па
самъ политическійтъ свѣтъ, послѣдпитѣ нови
ны отъ Западъ ся явяватъ на всякадѣ съ е- 
динъ тонъ умиротворителенъ за всичкитѣ ду
хове. Еще въ предипослѣднійтъ брой ный об- 
народвахмы едну часть отъ словото, съ кое- 
то Германскійтъ императоръ е отворилъ Ра йх- 
стагътъ — общедьржавното Германско съ- 
браніе, и въ което старыйтъ Вилхелмъ публи
чно увѣряваше германскитѣ представители за 
миролюбивытѣ му намѣренія. Европейскитѣ вѣ
стницы пи пристигатъ сега съ разпы сужде
нія вьрху това императорско слово и всички 
комахай тълкуватъ думытѣ на Германскійтъ 
императоръ въ смыслъ миролюбивъ. Иѣмскитѣ 
вѣстницы особенно ся ползуватъ отъ този 
случай да утвьрдятъ по тържествепно миро
любивы™ чувства, отъ които ся въодушевля- 
ватъ, казватъ тѣзи вѣстницы, всичкитѣ граж
дане на Германскуту имперііу. Забѣлѣжи- 
тѳлны сж особенно слѣдующитѣ думы на из- 
вѣстпуту Національ Ц а йт у и г ь : «Ный 
обявявамы, казва тозн листъ, на всичкитѣ на
ши противницы чи ный исканы мирътъ, попе 
щемъ пакъ, отъ другу страну, да ся обез- 
покоявамы постоянію отъ разны докачителны 
подмѣтанія, съ които ся отличаватъ нѣкой си 
отъ противпицытѣ ни. Германската имперія е 
доволно запѣта съ миролюбивы дѣла за ву- 
трепшото си устройство; Европа ны вѣрва 
за това що названы; самото императорско 
слово е ясно доказателство за многочисленны- 
тѣ миролюбивы дѣла, които имамы еще да 
сторпмъ за да довьршимъ вутрешпото зданіе 
на ймперііуту, и съ които ще ся занемемъ 
за много время еще.»

Отъ другу страну, единъ телеграфъ отъ 
Лондонъ (29 октов.) дава съкращепіето на 
едно слово, което изреклъ въ едно угощеніе 
г-нъ Дизраели, и па което многочисленною 
събраніе отговорило съ шумны и въсхитител- 
ны рукоплѣсканія. Въ това слово г-нъ Ди
зраели казалъ между другою чи «всичкитѣ 
Силы единодушно су съгласны въ желаніето 
си за мирътъ.» При това г. Дизраели много 
похвалилъ миролюбивото поведеніе, което е 
дьржала въ послѣдпитѣ годины Франція, и при
бавилъ чи Англія ще слѣдова да работи и за 
напредъ, съ всичкуту тяжесть на вліяніето, 
което има, за съхраненіето па мирътъ.

Ако на горнитѣ новины прибавимъ сега и 
единъ послѣденъ телеграфъ, който извѣщава 
чи всичкитѣ европейски силы ся памѣрватъ 
по настоящему въ преговори за да сключатъ 
единъ международенъ договоръ вьрхъ осно- 
вытѣ и началата, които ся одобриха въ все- 
мірныйтъ Брюсселскій съборъ, за който до
статочно говорихмы и ный вдвремя, то нѣма 
съмнѣніѳ чи европейскитѣ дьржавы су рѣше
ны поне за сега да залазятъ всеобщійтъ миръ. 
Това е толкозь истина щото и нспанскитѣ 
работы п сплитанія, които често даваха по
водъ па разны обезпокоителни предположенія 
за този миръ, почнаха отъ нѣколко время да 
ставатъ предметъ второстепененнъ въ публич- 
нытѣ политически размышленія, и телеграФЪ- 
тъ ся огранича просто по настоящему да ни 
съобщава педовьршеннытѣ битвы и сраженія 
между карлистытѣ и республикапцытѣ, битвы и 
сраженія безъ никакво окончателно и крайно 
послѣдствіе, при всичкитѣ противоположны е- 
дну на другу новины. Колкою за слуховетѣ, 
които бѣхася раздали преди нѣколко время 
за отношеніята на Германцу спрямо Дапемар- 
кііу, види ся чи князь Бисмаркъ положи вся
ко стараніе да успокой духоветѣ въ това 
царство, та така, и отъ тузи страну, вѣтръ- 
тъ вѣе за сега сладъкъ и миролюбивъ. Князь 
Бисмаркъ, видися, чи не памѣрва днешнитѣ 
обстоятелства за по смѣлы предпріятія.

Гласъ миролюбивъ ся издава дору и отъ 
крайныйтъ Въстокъ. Читателитѣ ни могатъ да 
помнятъ распріуту, която существува между 
Японііу и Китай за островътъ Формозу, рас- 

пріу, за коіуто и ный спомепахмы нѣщо въ 
вѣстникътъ си другъ путь, и която бѣше да
ла поводъ па длъги статій въ много европей
ски органы. Единъ телеграфъ отъ Японскуту 
столицу до нѣкой си отъ тія органы извѣща
ва чи тази распря ся рѣшила миролюбиво ка
то, отъ едну страну, Японцытѣ, ся задлъжи- 
ли да испразпятъ островъ Формозу, който 
дьржаху подъ властьту си, а отъ другу 
страну, китайското правителство си дало ду
му ту да плати на Японското правителство 
3,500,000 Фр.

Демагогіята 
и наро£ош>рковііытѣ ни работы.

И другъ путь ни ся случи да спомепемъ 
нѣкадѣ имято на Германецътъ Нибура — зна
менитъ историкъ и проницателенъ археологъ 
отъ деветнадесятыйтъ вѣкъ. Честенъ и искре
ненъ мужъ, както быватъ всичкитѣ истинни 
образованны муже «обычамъ, обожавамъ сво- 
бодуту, съчувствувамъ на страданіята па чѳ- 
ловѣчеството, ѳ казалъ той нѣкадѣ; мразя о- 
баче шумнытѣ движенія, отъ каквою есте
ство и да су тѣ, не за друго, по защото, 
когато посредъ тѣхъ честнытѣ человѣцы ся 
трудятъ да направятъ нѣщо добро за клѣтото 
человѣчество, демагог итѣ ся ползуватъ 
отъ тія движенія да злоупотребятъ, за свои 
собственны цѣли, съ пай благороднытѣ и съ 
пай възвышенпытѣ стремленія па народытѣ и 
пр.» Нибуръ не е ималъ криво. Демагогитѣ 
всякога искатъ да ловятъ рыбаі въ мутну во
ду. Демагогіята не е друго освѣпъ искусно 
злоупотребленіе съ пай добрытѣ чувства на 
едно каквою и да е общество. Не е никога 
почти имало на свѣтътъ каква-либо велика и 
възвышепна идея, поддьржапа и распространя- 
вана, съгласно съ нѣкой начала, отъ просвѣ
щены служители, съ коіуто да не су дошли 
да злоупотребятъ всякояче демагогитѣ и да 
въспратъ естественпыйтъ ходъ на работытѣ.

Чуденъ е този родъ человѣцы, на които 
обществото отколѣ е дало имято демагоги, 
имя равнозначуще въ много отношенія съ 
рѣчьту шарлатаны! Челевѣческото об
щество, народытѣ, общественнытѣ установле
нія не су имали и не могатъ да иматъ други 
по вьрли и по интриганты противницы отъ де
магогитѣ. Тѣ су были всякога и су, и днесь 
еще гдѣто ги има, бпчь разорителенъ и язва 
смьртоносна па опія клѣты общества, конто 
иматъ злощастіето да су изложены па лукав- 
ствата, на хитроститѣ и на всичкитѣ примки 
па демагогитѣ. Подъ булото па бляскавыйтъ 
патріотизмъ, подъ маптііжту на едно бляска
во но притворено родолюбіе, подъ маскуту 
на самопожьртвованія и на страданія ужь за 
общото добро, демагогитѣ играятъ въ обще
ството най нискУТУ роль, готовы всякога да 
жьртвуватъ и най святытѣ вѣща, и пай дра- 
гоцѣпнытѣ интересы па человѣческитѣ обще
ства за свои собствнны цѣли. Тѣ су толкозъ 
повече опасны за клѣтото человѣчество, кол
кою ся кріятъ, като злотворны животны, въ 
народытѣ, въ обществата, въ управленіята, 
кріятся подъ разпы преправепы имена. Дема
гогитѣ корятъ іезуитытѣ, но демагогитѣ нѣматъ 
въ поведепіето си никакву разлику отъ іезуи
тытѣ, които тѣ подражаватъ почти въ вспчко. 
Както за еднытѣ, така и за другитѣ най бла- 
городпытѣ чувства, конто бы въодушевлявали 
нѣкое общество, быватъ предметъ на най свя
тотатственны злоупотребленія. Има даже и 
нѣщо повече. Демагогитѣ су хилядо пути по 
опасны и отъ самытѣ іезуиты, защото глав
ната цѣль, коіуто гонятъ послѣдпитѣ — поро- 
бяваніето на человѣческійтъ разумъ предъ 
Ватикана, е поне извѣстна по высшу часть, 
когато демагогитѣ ся представляватъ на вся
кадѣ съ разны піарены краски за да мамятъ 
по лесно обществата, посредъ които живѢіутъ 
безъ да открывать цѣльту си. За тѣхъ нѣма 
нищо свято, колчимъ предлежи да изиграятъ 
рольту си. Всичко имъ е простено или, по- 

добрѣ, всичко си тѣ сами прощаватъ. Иищо 
но имъ струва днесь да хвалятъ еди какво 
си, а утре да злословятъ за сущото нѣщо, 
и обратно. Никакъ не ги гризе съвѣстьта 
нмъ (и не ги гризе, защото въ тѣхъ съвѣсть
та е вугленъ изгаснълъ) да представляватъ 
чьрното за бѣло, а бѣлото за чьрпо, и да во
дятъ така обществата къмъ едну пропасть, 
коіуто имъ кріятъ съ искуство. Тѣмъ не е ни
що днесь да наричатъ сами съ собствениытѣ 
си уста единъ народъ безулюяг, некадкренъ 
и апатическій^ сирѣчь, грубо вещество ли
шено отъ всяко чувство, а утре да корятъ 
други нѣкой си чи тѣ ужь мыслили така за 
този пародъ. Демагогитѣ влечатъ често длъ- 
гутж мантііу на едно притворено свободолю
біе. Ио по коварнытѣ средства, до които че
сто прибѣгватъ, по стремлѳніята отъ които ся 
водятъ, и по частнытѣ корыстны цѣли които 
искатъ да достигнатъ съ какъвъто пособъ и 
да е, истинната свобода не е имала и нѣма 
врагове по опасны отъ демагогитѣ, защото 
свободата, защото доброю управленіе, защо
то существованіето на человѣчеството почи
вать на нѣкой си^ёдравы нравственны начала, 
а не на гпилытѣ^ произведенія на нѣкой си 
развращенны умове и сьрдца. Демагогъ и бла
гочиніе, демагогъ и начала, демагогъ и у- 
редба въ какво-либо установленіе, демагогъ и 
логика, су нѣща противоположны. Демагогъ- 
тъ е животно, което мрази свѢтлиііуту, мра
зи практическуту логику, а любимы му су 
безредіето и беззаконіе™. За да продължи 
това безредіе и това беззаконіе колкою е 
възможно повече, демагогътъ не пощадява ни
що свято. Борбата на благочиніето противъ 
безредіето и беззаконіею е, колкото ся касае 
до демагогътъ, борба за животъ. Не пытайте 
тогава каквы роли е способенъ да играе той 
па свѢтскуту сцену за да спаси животътъ 
си. Демагогътъ не ся отправя никога до умътъ 
и до съвѣстьту на народътъ, по до страстп- 
тѣ на злѣвъспитаннытѣ членове отъ кое-либо 
общество; ако клевети едного и другиго, той 
искусно ласкае въобще съгражданетѣ си съ 
цѣль да ги привлече въ примкитѣ си; въ и- 
мято ужь на общійтѣ интересъ, па който самъ 
ся поставя и представлява като единствен- 
ныйтъ защитникъ, той си всичко прощава да 
злопрепоручи опія, които не ся оставятъ да 
ся влечатъ отъ носътъ подирь него. Дема
гогътъ никога не казва истинуту на об
ществото, въ което живѣе. Едно нѣщо само 
знае той; да лъже съ ласкателства. Дема
гогътъ никога не опредѣлява точно онова, ко
ето иска, защото собствепныйтъ му интересъ 
е да не ся свьрши никога нищо та да може 
така постоянно да ся ползува отъ общитѣ стра
данія, като, отъ другу страну, ги преувели
чава искусно, а искусно ги пакъ отдава па 
лош^т,Ћ волія. на други нЬкои си. Разликата 
между единъ искрененъ преобразователь, лю
битель па человѣчеството, и единъ демагогъ, 
публиченъ лъжецъ, състои въ това: искрен- 
пыйтъ преобразователь опредѣля злото и въ 
сущото время предлага едно практическо сред
ство за исцѣреніе на това зло; той пріема 
логическото разискавіе па въпросытѣ, които 
ся раждатъ въ обществото, и трьси едно раз
рѣшеніе на тія въпросы съобразно съ нѣкой 
си извѣстны и предварително пріеты начала. 
Демагогътъ, напротивъ, не казва нищо поло
жително, не опредѣлява ни единъ въпросъ, 
отбѣгнува всяко логическо разисканіе, не ще 
да знае какво нѣщо е това, което ся казва 
начало или принципъ, ограничавася само 
да произвожда шумъ посредъ обществото, въ 
коею ся намѣрва, да развращава умоветѣ, 
да оболщава по слабытѣ, да ся присмива съ 
всичко, което види чи не служи на цѣльту 
му, да клевети, да лъже, да ся приструва. 
Демагогътъ ся нарича народенъ и прави шумъ 
съ това названіе за да злоупотреблява по ле 
спо съ народното имя и съ народною чувство. 
Съ тузи сущуту цѣль демагогътъ всѣкога 
има грижу да ся представя като невиненъ 
страдалецъ за общото добро, а да обвинява 
другитѣ чи су врагове на това добро.

Такъвъ е демагогътъ, такива су публич- 
пытѣ опасны ласкатели на человѣческитѣ об
щества. Както за старыйтъ тъй и за съвре- 
менныйтъ свѣтъ не е имало и нѣма врагове 
по злотворны и по опасны. Обыкновенно оба
че, понеже демагогитѣ не могатъ да будатъ 
освѣпъ плодъ на развратъ, тѣ ся явяватъ въ 
оніа общества, които иматъ вече единъ ми
нулъ животъ. За общества млады, каквою е 
нашето, демагогитѣ требашѳ да СхУ единъ 
родъ человѣцы за длъго время еще неизвѣ
стенъ. Тъй ли е? Хвьрлете единъ само кра- 
тъкъ погледъ вьрхъ всичко онова, което ста
ва въ люлкуту еще на църковното ни въз
раждаше, и кажете да ли нашею общество 
е свободно отъ подлы демагоги, които, подъ 
булото па единъ притворенъ патріотизмъ, зло- 
употребляватъ съ най благороднытѣ чувства 
па народътъ пи и тъпчатъ всяко свято за 
свои собственны цѣли, като ся трудятъ, отъ 
другхЋ страну, да ся представятъ и жьртвы 
ужь злополучны за народною добро! Дѣлата 
вече почнаха твьрдѣ краснорѣчиво да показ- 
ватъ чи здравомыслящата часть отъ Българ- 
скійтъ народъ знае вече какъ да цѣпи услу- 
гитѣ на тія демагоги, и нѣма съмнѣніѳ чи тѣх- 
шітѣ подземны дѣйствія ще ся осуетятъ корен
но вопреки всичкитѣ примки, които ежедневно 
поставятъ. Но демагогитѣ правятъ крайни и 
послѣдни усилія за да бы могли да ся задьр- 
жатъ еще за нѣколко время, като усѣщатъ 
чи землищею, на коею едвамъ стоятъ, ся е 
расклатило отъ дупо подъ нозѣтѣ имъ. Въ 
съзнапіето, което волею и неволею придобы- 
ватъ отъ день па день повече, и въ огорчи- 
телното си отчаяніе, чи Българскійтъ пародъ, 
както и духовенството му, нѣма да ги слѣ
довать, като слѣпы, въ безисходнытѣ путеки 
па безбройнытѣ имъ лударіи, нашитѣ демагоги 
съ викъ и съ шумъ и съ изложбы на само- 
пожьртвованія и на раны за народною добро, 
прибѣгватъ пакъ до извѣстпытѣ имъ оружія 
па лукавство и на хитрость, но оружія, кон
то су раждясали вече и които помежду всич
китѣ благоразумны человѣцы друго не могатъ 
да произведетъ освѣпъ смѣхъ или окаяніе, 
защото всичкитѣ благоразумны человѣцы до
брѣ разбирать цѣльту, коіуто искатъ да дос
тигнатъ съ тія раждасяли оружія истощенны- 
тѣ демагоги. Демагогитѣ всякога почти бы
ватъ, сами по себе, дьрзостны, предпріемчивы, 
момцы често оппаты, а ако ся случи нѣкой 
отъ тѣхъ да е припасалъ презъ тънкж снагу 
и о с т р у с а б л іу, то той, въ младенческу- 
тхЋ си самонадѣянность, быва и гордъ и гордо 
мысли чи всичко, и народъ и Ексархія и цѣлъ 
свѣтъ, треба да ся покори па неговжтж у- 
ченпическу пауку, която друго не е освѣпъ 
дѣтински глупавы мудрувапія. За злхЬ честь 
на демагогитѣ, стары и млады, времената че
сто быватъ по силны и отъ силутхт* па дема- 
гогііуту, и, при всичкитѣ усилія конто де
магогитѣ полагать задружно за да бы могли 
пакъ да дадатъ знакъ отъ животъ, демагоги
тѣ сами усѣщатъ чи този животъ равпозпачи 
съ немощь и съ слабость. Нека пълпятъ тѣ 
стълповетѣ на двата демагогически органы съ 
разны укоры противъ пасъ и съ разпы ста
тій за п о д д ь р ж а п ь е на демагогическитѣ 
си мнѣнья. Вѣкъ ся усѣща доста силенъ 
въ началата, конто откровенно раскрыва, за да 
отблъсне съ заслужвано презрѣніе попружнитѣ, 
съ които почитать редакторътъ му демагогитѣ, 
и доста постояпнъ, отъ другу страну, за да ся 
не отклони предъ този искуствепенъ шумъ отъ 
линііуту на поведеніето, коіуто слѣдова предъ 
очитѣ на българсК/Утж публику. Демагогитѣ 
и демагогическитѣ органы, които страдать отъ 
скудость на свои собственны и на колко-годѣ 
серіозпы произведенія та ровятъ като глад
ни кокошки въ листътъ ни за да намѣрятъ 
нѣкое зьрпо храпу и да го предавчатъ, ис
катъ да продължатъ, ако е възможно, онљзи 
мпогошумну вѣстішкарсКхТх политику, която 
може да е усладила нѣкой си труженницы — 
жьртвы невинны за народното добро! но на 
коіуто мыслимъ вече да е минула модата. 
Българскійтъ народъ узрѣ, и Българскійтъ на-
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родъ ся нуждае отъ храпя» по положителяА 
и по здравА, защото Българскійтъ пародъ, 
безъ да е прочелъ сппсапіята па Нибура съ 
имято па когото почнахмы настояЩхТіТхТ» ста- 
тіііТ», научися отъ времято и отъ опытътъ чи 
демагогитѣ, съ всичкійтъ си притворенъ па
тріотизмъ, не са пито по малко опасны пито 
по малко гибелны отъ всичкитѣ му други 
врагове. Демагогитѣ могатъ да ся трудятъ да 
съжпвятъ, да г а л в а н и з и р а тъ съ разны 
лъжи и приструвки мъртвото тѣло па покой
ната онази политика за свои собственны 
цѣли. Праздны и суетны обаче ще бддАтъ и 
този пагь тѣхпитѣ подвиги и движенія. На
родътъ ни ся събуди; народътъ бди, и на- 
родътъ нѣма пуждА да го призовемъ ный да 
в н и м а в а. Той внимава самъ отъ себе. Той 
знае що искатъ опія, конто публично ся по- 
ругаватъ, въ имято му, съ всичко свято що 
има той, като въ ядовитото си отчаяніе ся 
провикватъ съ горчиво стенаніе : а Хеле това 
православіе!» като осАждатъ това гдѣто въ 
едно училище, което е подъ очитѣ па Ек- 
сархіІАТА и което ся поддьржа съ святы 
и неприкосновенны приходы, ся препо
давалъ катихизисъ който былъ ужь т ь м п а 
вода во облацѣхъ, и като мыслятъ чи 
е голѣмъ педостатъкъ да 6адѳ человѣкъ чер- 
ковникъ, когато предлежи да ся говори за у- 
стройството на еднА церквА! Българскійтъ 
пародъ знае кой що казва и кой що прави, 
знае, слѣдователно, кои са тартюФы, т: и 
покрыты и публичны лъжцы ; да ли черковни- 
цытѣ или демагогитѣ, отъ които нѣкой си не 
могатъ да напишатъ двѣ думы безъ да на
помнятъ нѣщо на читатслитѣ си и за свонтѣ 
самопожьртвованія и самоотверженія и безъ да 
призоватъ народътъ да ги поддьржи за да го 
спасятъ тѣ сами самички отъ гибелнАтљ про
пасть, която зіяла ужь предъ него и въ коіа- 
то щѣлъ да падне той безъ тѢхната помощь 
и безъ тѢхната поддьржкАІ

Но думата черковни къ, съ коіато единъ 
отъ демагогическитѣ органы е помыслилъ чи 
ще ны очьріш, ный іа пріемамы па драго сьрд- 
це. За пасъ, а мыслимъ чи и за всякаго дру
гого който бы уважавалъ и себе си и обще
ството, было бы наистипА единъ непростите
ленъ грѣхъ, ако, колчимъ предлежи за едно 
цьрковно установленіе, ся наемахмы да гово
римъ 'за него безъ да знаемъ предварително 
началата, споредъ които може да сжществува 
това установленіе въ обществото съ условіе 
да заварди сходпыйтъ съ естеството му ха
рактеръ. Отъ тія начала, отъ тія чувства смы 
ся въодушевлявали всякога, колчимъ хващамы 
перото да говоримъ за българскАТхТ» Ексар- 
хіьк. БългарскАТА ЕксархіІА ный іа почи- 
тамы за едиж, Цьрквж съ пастыри, и вънъ 
отъ този й характеръ ный не разбирамы са- 
щсствованіето й. Тя сАществува наистинА 
за едно опредѣлено общество, което ся казва 
българско общество, по тя сАществува съ 
своето собственно назначеніе, отъ което щомъ 
бы ся лишила тя бы престанала тозъ часъ и да 
сяществува. Ето какъ разумѣвамы ный българ- 
скатхЋ ЕксархіІА, а нѣма съмпѣніѳ чи тъй іа 
разумѣва и всичкійтъ българскій народъ. Кой- 
то ся съмпѣва за това, пека прочете пър- 
выйтъ членъ на Уставътъ, съ който става 
толкозъ шумъ. Тъй като разумѣвамы българ- 
скАтж ЕксархііхТ», ный нѣмамы демагогическд- 
ТА смѣлость друго да мыслимъ, а друго да 
говоримъ предъ публикАТА. Откровенна е па
шата политика. Говоримъ за българсКхѣТА Ек
сархіІА като за едно цьрковно установленіе. 
Тъй ли е това или не? Вый, господа, които 
въ всякій редъ ся хвалите съ искренность, 
съ добросъвѣстность, съ готовность 
всичко да жьртвувате за общото добро, ка
жете що мыслите за българскжтхХ ЕксархіІА. 
Ный не щемъ отъ васъ друго нѣщо. Единъ 
въпросъ само щѳ ви отправимъ, слѣдующійтъ: 
Какъ опредѣлявате българскжтж ЕксархіІА? 
Мыслите ли чи тя е Цьрква или мыслите чи 
тя о нѣкой химическій лабораторіумъ, въ кой- 
то да опытватъ силитѣ си ученицы съ дѣтин- 
скп мждруванія? Ако сте искренни и искате 
дѣйствително доброю на българскжтА Ексар
хіІА, отговорете съ двѣ думы на този въ
просъ. Тогава ще видимъ що е черковность 
и що е демагогство, що е добросъвѣстность 
и що е шарлатанство, що е искренность, ко
гато человѣкъ ся наема да говори предъ едиж 
публика, и що е подло притворство за да 
мине человѣкъ за патріотъ при по слабоумпытѣ. 
За насъ Българската Ексархія е една велика 
и възвышенна идея, която, приложена правил
но въ дѣйствіе, може да 6адс отъ пай голѣ- 
МА полза за народътъ пи въ всяко отноше
ніе. Съ тази идень обаче додоха да злоупо
требятъ всякакви врагове па народътъ, между 
които демагогиіѣ не стоятъ на посдѣдне сы

пало. За добр«А честь Българскійтъ пародъ, 
който и посредъ толкози препятствія и ма- 
чнотіи показа чи не е лишенъ отъ жизненны 
силы и отъ едно естественно благоразуміе, 
не забрави никога тази идеіА, и, колкою 
демагогитѣ и да ся опытаха и да ся опытватъ 
еще развратя тази идеіА съ разны кряс- 
канія, Българскійтъ народъ умѣ всичко добрѣ 
да оцѣни. Днесь, когато чувството па само- 
свѣстьтхѣ ся разви еще повече, само демаго
гитѣ, само опія, които не могатъ да ся от
учатъ отъ нѣкой си павыцы па еднхѣ покой- 
НА школа, могатъ да си мечтаятъ чи ще 
имъ б/У»де и за папредъ възможно да ся по- 
ругаватъ съ народною имя подъ очаровател- 
ныйтъ бляскъ на обольстптелны нѣкой сп ду
мы, голы отъ смыслъ !

ВЪЗВАНІЕ
кзмз ученицыпѵЬ на покойшитъ учитель 
Райна Поповича и къмъ всичкшпіі ревнители

за развитіето на Болгарскійтъ народо.

Прпзнателпостьта е една 'добродѣтель. Как- 
то всякій человѣкъ частно е длъженъ да е 
признателенъ къмъ всички онія, които му сж 
сторили нѣкое добро въ попрището на животъ- 
тъ му, тъй и народытѣ, които никога не ся 
възрхпждатъ пли развивать безъ съдѣйствіето 
на безбройны труженицы, извѣстны и неизвѣст
ны, йматъ свят»?» длъжпость да си орипомню- 
ватъ всякога съ глжбокж призпателпость име
ната на онія, които, въ разпы времена и въ 
разны обстоятелства, сж посвятили часть отъ 
трудътъ си и отъ животътъ си на общена- 
родныйтъ жьртвенникъ.

По единъ случай съвсѣмъ нечаянъ но твър- 
дѣ щастливъ, въ нашптѣ ржцѣ паднаха преди 
три мѣсяцы три свитацы ржкописы, принадле
жащи на покойныйтъ учитель Райпа Поповича. 
Родомъ отъ ЖеравпА, мажъ истинно образо
ванъ, учитель цѣлы пятдесять годины въ разны 
мѣста на Българііж, а пайпаче въ Карлово, 
покойныйтъ Райпо Поповичь о образовалъ и 
е оставилъ многочисленны ученицы, отъ които 
новечето днесь с»т» въ състояніе да покажатъ 
и дѣломъ признателпытѣ си чувства къмъ до- 
брыйтъ имъ учитель, който въ онова время 
имъ е служилъ и като отецъ. Ный не ся от-^ 
правямы съ настоящето си възваніе до тѣхшт» 
милость да имъ поисками да сбератъ помежду 
си огромно нѣкое количество за да въздигпатъ 
мряморенъ нѣкой памятникъ на покойныйтъ си 
учитель. Ный ся отнасямы до тѣхъ, а чрезъ 
тѣхъ и до всичкитѣ любители на българскА- 
ТА книжнинж, за единъ другъ памятникъ, за 
който потребното количество е почти ничтож
но, но който, въздигпатъ, ще 6аде по тра- 
енъ отъ всякій другій памятникъ и ще служи 
за вѣчно свидѣтелство на незабравеппА уче- 
пичесКхУ» призпателпость къмъ памятьтА на 
единъ незабравенъ учитель на народътъ.

Между ржкописытѣ, за които спомепахмы 
по горѣ, намѣрвася и единъ прописанъ пре
водъ па Робинсона, преводъ точенъ, гла- 
дъкъ, често краснорѣчивъ. Това, чи на Бъл
гарскій языкъ има вече единъ преводъ на Ро
бинсона не вреди никакъ па книжевнійтъ 
трудъ на покойныйтъ Райпа Поповича, който 
е работалъ по този преводъ цѣлы годины. 
Освѣнь гдѣто преводътъ па покойныйтъ ина 
всичкитѣ изискуемы книжевны качества за да 
заслужва всякж особеннА препоржкж, той има 
еще и това очарователно преимущество чи е 
дѣло и произведеніе на единъ отъ опія на
родны наши учители, които, въ времена 
пълны съ всякакъвъ видъ мачнотіи, можиха 
и себе си да усъвьршепствуватъ и други е- 
ще да образуватъ. $Тѣ сж предтечитѣ на ум
ственною пи народно възраждаше. Тѣмъ длъ- 
женствувамы глжбоюъ призпателность, и тѣх- 
нитѣ дѣла не е пи праведно ни прилично да 
останатъ забравепы отъ тѣхнитѣ потомцы.

На посока, за издавапіето на Робинсона 
преведенъ отъ покойныйтъ Р. Поповича, ще 
потребатъ 100 пли наймпого 120 лиры тур
ски. За всичко друго, що ся относя до ва- 
печатваніето на тази мпогополезіш книжка, 
Редакціята па юзи листъ, отъ глАбоко почи
таніе къмъ памятьтхЖ на преводительтъ, ся на
ема да ся погрижи сама. Колкото за казап- 
ното количество, ный ся отправямы до уче- 
ницытѣ на покойныйтъ учитель Райпа По
повича. Такива имена, каквыто с/я имената 
на Г-да Гавріила Крьстевича, X. Петра отъ 
Котель, Евлогія Георгіева, Георгія Шопова, 
Димитраки Тодорова отъ ТулчА, Димитра и 
Стефана Ив. Гешоглу и други много, мы
слимъ чи са достаточно порАЧителство за 
убѣждепіею, коею имамы, чи тѣ не ще да 
позволятъ да ся загуби трудътъ на оногози, па 
когото сж длъжіщ за пьрвжтА сп умствешіж 

хранА. Чрезъ ученицытѣ на покойныйпъ Г. 
Поповича ный ся отнасямы и до всичкитѣ лю
бители па българскАтд книжнинж и имамы 
твьрдхТ» надеждхѣ чи пашътъ гласъ ще намѣ- 
рп благопріятенъ отзывъ въ всичкитѣ благо
родны и родолюбивы сьрдца. Книжката, вед- 
паждь напечатана, може, по воліхътж на спо- 
мощницытѣ, или да ся раздаде даромъ по у- 
•шлищата, по женскитѣ дружества и по чи
талищата, или да ся продаде, а събранно- 
то количество да ся употреби за нѣкое об
що добро. Ный неможемъ да похвалимъ тука 
книжевныйтъ трудъ на покойныйтъ учитель 
Райпа Поповича. На неговытѣ ученицы, на 
неговытѣ пріятели и па всичкитѣ любители на 
нашАТхТ» младхѣ книжнинж остава сега да спо- 
могпатъ за да пзлѣзе той на бѣлъ свѣтъ.

Редакціята.

ВЪНШНИ новины.

ВОЕННЫ УПРАЖНЕНІЯ ВЪ БУКУРЕЩЬ. 
— Въ околноститѣ на Букурещь стапяли преди 
малко военны упражненія при прпсжтствіею на 
князя Карла и на военнытѣ представители на 
повечето отъ европейскитѣ правителства; Высо- 
ката Порта имала и тя двама представители. Из- 
вѣстіята отъ Букурещь до европейскитѣ вѣстни
цы увѣряватъ чи румхнскнтѣ войницы излѣзли 
съ честь отъ тозп испытъ и чи тѣ показали го- 
лѣмо искуство и голѣмх твьрдость въ стояніето 
си. Имало дума за срѣщаніето, по тозп случай, 
па тритѣ князове Румхпскій, Сьрбскій и Чьрпо- 
горскій въ Букурещь. Но юва срѣщапіе было 
отложено за сега да ся не даде поводъ на раз
ны тълковаыія.

ПО ТЪРГОВСКИТЪ ДОГОВОРЫ. — Евро- 
пейскнтѣ, както и мѣстнытѣ вѣстницы, простран
но ся занимаватъ съ вопросътъ за сключвапіето, 
отъ страпх на дунавскитѣ княжества, на тър
говски договоры съ чуждытѣ Силы. Виждася чи 
Англія и Франція были споразумѣны да ся обхо
дятъ еднакво въ този въпросъ спрямо Царското 
Правителство. Журналъ дьо Деба п Ла репюбликь 
Франсезъ осхждатъ, въ особенны статій, пове- 
деніето, въ този случай, па дунавскитѣ княже
ства спрямо Турцііж и искатъ нѣкакси да отда- 
датъ на чужды вдкхновепія това поведеніе. Ви
дпся обаче чи послѣдне, безъ да знаемъ поло
жително какъ ще ся обходи Англія, Француз
скою правителство, споредъ единъ послѣдснъ те
леграфъ, рѣшило да не намѣси полптикхтх на 
францінь въ тозп доста сплетенъ въпросъ. Гер
цогъ Дсказъ, министръ на иностраннытѣ дѣла, 
щѣлъ да отговори не пи сменно, но устно на тур- 
скійтъ посланникъ въ Парижъ, за съобщеніето, 
коею Her. Превъсходителство АариФи Паша бѣ- 
ше испратилъ преди пѣколко дни до посланпи- 
цытѣ на Царскою Правителство за този въпросъ. 
Смѣшно е много съ единъ грьцкій вѣстникъ, 
който, като чулъ чп Англія и Франція щѣлп да 
постхпятъ еднакво въ този въпросъ, въобразплъ 
си чи тѣ сх ся съгласили вече да гонятъ всич
ко що е русско, и мысли комахай чи съ това 
тѣ ще дадатъ помощня рякх на страждущійтъ 
Еллинпзмъ! Демагоги и глупавы патріоты има 
па всякадѣ!

Осяжданіето на Пулмана. Нѣмскптѣ вѣстни
цы обнародватъ па цѣло сядбхтя па Германецъ- 
тъ работникъ Кулмана, който поиска лѣтос- 
ка да убіе князя Бисмарка, както вовремя спо- 
менахмы за това въ листътъ си. Кельнише Цай- 
тунгь лосвящава на тязи сядбх едпя цѣлх ста- 
тііж, отъ коіжто извлнчамы слѣдующею: «Сяд- 
бата ясно вече доказа, казва този вѣстникъ, чп 
ни една политическа или цьрковпа партія е зо
ла участіе въ убійственною дѣло на Кулмана. 
Не е възможно да предположи человѣкъ чи той е 
былъ патоваренъ съ тхзп убійствеппх миссііж 
отъ католическото дружество, на което е той 
членъ. Може, разумѣвася, да предположи чело
вѣкъ чи Кулманъ е чулъ въ събраніята на то
ва дружество нѣкой си вѣща, които ся раздра
знили духътъ му; но и да ся предположи даже 
чи Іезуитытѣ иматъ планове за убійство, Кул
манъ не е такъвъ единъ человѣкъ, щою него 
да избератъ тѣ за пспълненіе на тія планове. 
Кулманъ нѣма това Фанатическо самоотверже
ніе. Онова, което го отличава, то е гордость и 
егоишіъ безъ мѣркя, и единъ духъ отмьстнте- 
ленъ. Идеалътъ па Кулмана не о былъ да под
чини па Іезуитытѣ цѣлыйтъ свѣтъ чрезъ като- 
личеекятя Цьрквя; той е считалъ просто цьр- 
ковнятх политика на княза Бисмарка докаче- 
ніе на своя собственнъ католицизмъ и за това 
само о поискалъ да си отмьсти. Както и да е 
сядіитѣ зеха во вниманіе искренностьтя и ис- 
тинностьтх на Кулмана, за това му наложиха 
и едпо твьрдѣ легко наказаніе.»

Състояніето на женытѣ въ Англіи
Въсточнытѣ жены ся оплакватъ, ц 5 

х } 0IW и
ватъ често не безъ правдк отъ положеніе^ 
Въ всичкитѣ образованны мѣста положеніето цј s 
женхтж ся улучши ощущително и безпрестанн п 
старанія ся полагатъ ежедневно за едпо по-го, аг 
лѣмо улчшеніе на общественною положенье 
на красиыйтъ полъ. Видпся, при всичко това чще 
и въ най-напрѣдііхлнтѣ мѣста сжществуватъ ещД 
голѣмы недостатъци въ това отношеніо. 
дописка отъ Лондонъ до парижкійтъ вѣстникъ 
Ла Прессь расказва слѣдующею за женытѣ о.яэ 
собспно между работннческійтъ классъ. «Всякійді 
день, казвася въ тжзи допискх, сждилищата саС 
памѣрватъ въ нуждх да произносятъ по шалкф 
или по много строги наказанія противъ жпвотД, 
ны человѣкообразны, обвинявани чп не самосЛе 
злоупотребили, по еще и умьртвили отъ бойж 
бѣдны СхХщества безъ покровителство и безъ за-ы 
щптж. Нѣма съмнѣпіо чп, ако законътъ слѣдваг ; 
еще за нѣколко время да свирѣпствова безъ мме.
лость, той ще достигне да прекрати тія безза-и 
копія, които обезчестяватъ дору п имято на цп-кз 
вилизацііжгя. Самото нѣщо, съ което има пра-'м 
во человѣкъ да ся чуди, е чп публичното мнѣ 
ніе закъснѣ толкозъ время да възстане противъ 
тія ежедневны свирѣпства и чи потреба силныбеа: 
лостъ на печатьтъ за да събуди заспалытѣ за-?т’ 
копы. Навыкътъ да ся чинятъ толкозъ злоупо-са 
требленія съ злощастною това сящество, коего ис 
ся казва «жената па работнпкътъ въ Англіи ои 
този навыкъ бѣшс толкозъ много влѣзлъ въ нра- ко 
вытѣ и толкозъ естествсшіъ ся виждаше на по- ка 
вечето отъ онія людіе, конто сх лишены отъ чр 
въепитапіе, щото предпочтително бѣше за еш|и 
женя да е и кучею на работнпкътъ отъ ко; Рс 
кото жена му. Видимата безчувствптслнос^ 
коіато показа послѣдне дьржавныйтъ секретарь Б€ 
г-нъ Крассъ, (на когото, впрочемъ, вепчкп при- 
познавать учтивхтж кротость), каю не рачи да 
посредствова въ ползя на единъ злощастникъ, С1 
конто бѣше убилъ женя сп въ разяреніото на сз 
едня слѣпя лудость, треба да ся отдаде на же- 
ланіето му да уплаши мпогочислсішытѣ подра- ф 
жатели па подобны свирѣпства. Не само въ пре- 
минялитѣ времена, не само преди 200, 100 или 
50 годины ся ся видѣли Англичане да прода
вать женытѣ си; еще при царуваніето на Вик- х: 
торіІА, презъ лѣто 1837, единъ селянинъ отъ & 
Усстъ-Ридингъ (Іоркпіирь) бы наказанъ, съ уда- Д< 
вленіе на вепчкп, както ся изражаватъ csspe- 
меннытѣ лѣтоппси, въ тьмниця за единъ мѣсяцъ 
защото продалъ женя си, а не е былъ и самъ да сі 
вѣрва чи подобна продажба е была законна. Но у] 
сетнѣ еще, на Дудлей, единъ другій продаваше ті 
женя си за 6 пены (около 3 гроша). На 1863 п 
единъ работникъ отъ желѣзнпчеекятж Фабрпкк у 
на СиФартвх тоже продаваше женя си на едно- в 
го отъ другаритѣ си за 2 лиры англійски п 10 в 
шелины (275 гр.) и други 10 шелины за бирх. и 
Не треба нито да забѣлѣжимъ чп въ тія пос- 
лѣдип случаи не бы попе подигпата нѣкоя тяж
ба по причиня чп злополучпытѣ жены, като не 
Губятъ НИЩО ОТЪ ТОЗИ размѣнъ, НИТО СхЖ помы- 
слили даже да ся оплачатъ отъ нѣщо. Колкото р 
за законътъ, той бѣше слѣпъ, сядіитѣ самовол- д 
но сп затваряха очптѣ. Но онова, което е еще с 
по-странно, е чи еще па 1870, единъ мяжъ не- д 
пълнолѣтенъ продаваше публично женя си за 8 
шелины (около 50 гроша). Тія съгласителны ся а 
считаха като толкозъ законны отъ простыитъ в 
народъ, щото една отъ тія продаденны жены и- в 
мѣ еждебнх расправх за да добіе едня часть отъ I 
пмотътъ па пьрвыйтъ си мяжъ (умрѣлъ), за- у 
щото бракосъчетателпыйтъ контратъ ясно рас- :] 
пореждашѳ чи наслѣдническптѣ права щс при- д 
надлежать па оногози, който преживѣе слѣдъ 
другійтъ. Роднинытѣ на пьрвыйтъ мяжъ утвьр- т 
ждаваха чи продажбата бѣше уничтожила вся
кій другъ предварителспъ контратъ. Разумѣвася . 
чи жената спечели сядбятж си, защото законътъ I 
не припознава продажбхтх, по дѣлото само по | 
ссбс не е малко краснорѣчиво. Една отъ осо- _ 
бениытѣ и отъ най-страннытѣ чьрты, съ конто ся | 
отличаватъ тія съгласитслны, е чп тѣ ся счита
ха като силны само когато продавачьтъ мпну- 
ваше около шііатя па жьртвятх си одно ново 
вхже, на коею другійтъ край мипуваше той 
на купувачьтъ».

Законътъ и человѣколюбіето. — Опія, конто 
познавать колко годѣ Англііж, впаять чп ап- і 
глійекійтъ законъ задължава родптелитѣ да прЯ' 
щатъ дѣцата си на общественнытѣ училища ко
гато не могатъ да гп изучатъ тѣ другояче; в* | 
всякій градъ има лица патоварены съ длъжность- 
тя да открывать и обаждатъ опія родители, 
конто преетжпватъ законътъ. Послѣдне единъ 
отъ тія надзиратели представилъ предъ ехдіятя 
едпо момче десятилѣтію заедно съ майкЯ му> 
коіато и обадплъ като прсстяпппця на законътъ. 
Тази жена была блѣдна, слаба и дрипава. КаТ° | 
іа попыталъ сядіята защо не праща дѣтето сИ ; 
на училището, « Не мога, отговорила съ плачъ
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5 мога; имамъ четыре дѣца, конто храня азъ 
•Ш ина* при юва, азъ работя само когато мога п 
1 св. хкто мога, защото не намѣрвамъ всякога рабо- 
Оцд 7’ози ми сынъ о пьрвородныйтъ, и въотежт- 
^ысвіетэ ми той вардн кжщжтж и бди надъ дру- 
)-го.[ітѣ му братія; ако той иде на училището, азъ 
;еіц’ещ ся принудя да остана у дома, по тогава кой 
Ни де ся погрижи за нашжтж прехраня? Увы! азъ 
ещешая чи сьмь длъжна да пращамъ сына сн на 
^училището, но преди венчко треба ни хлѣбъ. 
іикНко оставя дѣцата сп да умратъ отъ гладъ, то 
Нвзъ подпадамъ въ едно друго преступленіе: отъ 
якійдвѣтѣ злипы, прочее, азъ избрахъ по малкжтж.» 
I сяСй’/июп. Имашъ право, добра жено, ты можешь 
ілкодя си идешь. — Надзирателите. Нѣма ли да при- 
воцдаките закопътъ, господине Сждіс? — Скдіята. 
э схіе. Азъ не мога да оеждя тжзи злополучия же- 
бойя; гледате къ какъ е бѣдна и дрипава; може 

. за- ы тя често не яде, тя треба да работи, а сынъ 
доі да варди малкптѣ сп братчета. — Надзира- 
ммелъта. Азъ ще ся отнеса гдѣто треба за дакажя 
зза-и вый не приспособявате закопътъ.— Скдіята. 
ірАзъ нѣма никога да оехдя единъ человѣкъ да 
ра-'мро отъ гладъ, 
ні.
івь Грьцкптѣ вѣстницы говориха тія дни за ос- 
іыйщвкятя на г-на Деліяни, министрътъ на ипо- 
за-уграннытѣ дѣла въ Грьцііж, оставкя преднзвп- 
зо-саня ето отъ каквж причиня : Извѣстно е чн 
)то между Царското правителство п Грьцінь ся ра- 
изискува въпросътъ за полданничеството на пѣ- 
іа- колко хпляды Грьцы пребывающи въ Турцінк 
іо- като Еллины. Г-нъ Деліяни ся отпсслъ за това 
іь чрезъ грьцкптѣ посланницы до чуждытѣ Силы 
нх и казалъ ужь чи този въпросъ е подпгнатъ па- 
о.-г рочно отъ Россііж. за да сп отмьсти па Грьцііж. 
,ІЬ Това като ся узнало както и да с въ Россіи;, 
до новипарытѣ прилагать чи русското правптел- 
рЦ. іСтво, разсьрдено отъ тжзи поетжпкж, заповѣдало

на русскійтъ посланникъ въ Атипя да прекъсне 
сношеніята сп съ грьцкійтъ министръ па пно- 

на страннытѣ дѣла, и това имало за слѣдствіе ос- 
ке. тавкжтж на г-на Деліяни. Послѣднитѣ телегра- 
ра. Фически новины обаче даватъ да ся разбере чи 
р0. всичко това е неоснователно.
ІЛИ -----
да- БЕРЛИНЪ, 31 октов. — Графъ Арнимъ ся 
ік- хвана пакъ п затвори днесь слѣдъ пладне. Тяж- 
іть бата му за скрываніето на дппломатическитѣ 
да. документы ще почне на 21 ноемврій.
іе- —
цъ ПАРИЖЪ, 31 октов.—Послѣдствіе на нѣкой 
Да си безчинія, стапяли въ медицинското училище, 

По уроцытѣ ся спрели за единъ мѣсяцъ. Бонапар- 
шотистытѣ ся весма расположены да подкрѣпятъ 
J63 правителството на марешала Макъ-Махона съ 
кХ условіе чи въпросътъ за образътъ на правле- 
яо- ніето ще ся рѣши, слѣдъ седмилѣтіето, чрезъ 
10 всенародно гласоподаваше.
)Ж. J ... ,U жр—  ЛИНІИ—-■ітѵггиітшіпигп
)С-1 ...

ж. ВЛІТРЬШІШ РАБОТЫ.

ы*. Минялыйтъ вторникъ, пьрвыйтъ день на Бай- 
го рамъто, Н. Вел. Султапътъ, придруженъ отъ го- 
л' лѣмж евптх п при гръмежътъ на топоветѣ отъ Це е- 8
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стоящятя въ БосФорътъ броиѣкнж ФЛОТУ, ходи 
I да си направи молнтвжтж въ джамііжтж на Топ- 
Іханятж. Слѣдъ като ся вьрна пакъ съ ежщійтъ 

алай въ Долма-Багче, той пріе обыкиовеннытѣ 
I въ такпва тържества привѣтствія отъ вепчкитѣ 
I высоки чиновницы.

— Велпкійтъ Всзпръ заповѣдалъ на главны- 
тѣ управители на всичкитѣ области да ся погри- 
жатъ да основатъ въ столнытѣ вилаетски гра
дове женски турски училища.

— На 24-ый Октоврій ся отвори желѣзный- 
тъ пять отъ малко Тьрново до Харманліи.

— Въпросътъ за ново избираніе на членове- 
тѣ на ексархійскійтъ Съвѣтъ срѣщалъ спънкя 
въ разстройството, което щѣлъ ужь той да про- 

; пзведе ако да ся туряше въ дѣйствіе. Ный не 
I- знаемъ да ли може да има по голѣмо разстрой

ство отъ беззакопиостьтя, съ копью сяществува 
едно тѣло отъ такавж важность.

— Спорёдъ грьцкійтъ вѣстникъ Анато никосе 
Астиро Вселенскііітъ Патріархъ ималъ намѣрс- 

I ніе да иска отъ Царското Правителство 20,000
лиры турски па заемъ.

.q — Ппшатъ ни отъ единъ българскій градъ чи 
j. нѣкой си бездѣлницы и вагабонды крьстосвали 
ѵ ■ разны мѣста по Българііж подъ предлогъ едпп 
у. Да збиратъ мплостипіж за незнамъ каквы учи- 
ъ лища, други пакъ да искатъ да просвѣщаватъ 
•. въ нѣкой си работы нѣкой си селски учетелп.

Ный препорячвамы па нашитѣ сънароднпцы да 
ь бкдатъ внимателны въ днешпптѣ обстоятелства, 
а въ които мнозина хадоеппцы, като ся намѣтпа-

ли мантііжгя на единъ хлевустъ и лъжовенъ 
паеріотпзмъ, мипуватъ отъ село на село и отъ 
градъ на градъ да злоупотрсбляватъ разнообра
зно съ невппнытѣ и честолюбивы чувства па 
Довѣрчпвытѣ ни граждане. Отъ този влучай 

ный можѣхмы да ся ползувамы да споменемъ 
и нѣкой си имена та да препоручимъ както тре
ба двама трима вагабонды.

— Г-нъ Вентура, пзраплтяпппъ родомъ, изда
де тія дни на грьцкн едня книжку, въ коѣкто 
ся. труди да опровьргне мнѣніето чи Евреитѣ у- 
потреблявалп ужь кръвь христіапскя въ единъ 
отъ главнытѣ имъ праздпццы.

Всичкп зпаятъ чи Г-иъ П. Славейковъ ся 
испрати за учитель въ Одринъ, и чи за тязп си 
службу той ся плаща нѣщо и отъ Ексархііжтя, 
по всички не знаятъ чи Г-нъ II. Славейковъ, 
придруженъ отъ единъ пятникъ нему подобенъ, 
намѣсто да стоп да учптелствува той ходи да 
пятува, да ся разхожда, а при това, казватъ 
нѣкой си, да сбира и милостынііь.

— Скърбпо нѣщо е дѣйствителпо за единъ 
младъ ученикъ да слиза отъ чпетыйтъ въздухъ 
па чистятя наукя и да си въображава чи съ 
дѣтинскитѣ сп и пеузрѣлы мядруванія ще може 
да расправи и да оправи всичкитѣ свѣтски ра
боты ! Такъвъ е случайтъ, въ който ся намѣрва 
диесь съчинительтъ на единъ българскій органъ! 
Това ся казва развратъ па дѣвствсппятя уче- 
нпчеекя науку. Ный окайвамы този младъ мо- 
мъкъ, послѣдватель, за Българ. Цьркву, на по- 
читаемытѣ Г-да Т. Икономова, II. Славейкова и 
и Г. Груева, който, като управитель днесь |на 
капцелларііжтя па новоустроснпуту Българскя 
Цьркву/ му далъ тія дни и особенны нѣкой сп 
уроцы, за това нащътъ искрененъ и не черков
ника младъ патріотъ, ся освободи отъ всякаквя 
дрезгавина, 'усъвьршенствовася въ нс-тор/шос- 
ското притворство, почна да кове дописки отъ 
разиы мѣста, и етапа момъкъ както го гледате. 
Ако и съ перото на тозп ученикъ не ся попра
вятъ нашитѣ народны работы, то треба вече да 
ся отчаемъ !

— Научавамыса чп отъ Велесъ дошла въ Ек- 
сархіѣьтх нова просба противъ Негово Преосвя
щенство свято-Велескаго г-на Дамаскина, па ко
гото ся пзискува престапвапіето. Ный и другъ 
пять казахмы чи въ началото па самостоятелный- 
тъ пи цѣрковепъ животъ подобны случки и по
добны явленія ся твьрдѣ жалостны. За зля че- 
стъ не завпеи отъ насъ нито да гп предваримъ 
нито да гп осустимъ. Отъ другя сраня ный и- 
мамы едно доста длъжко ппемо отъ самаго Пре
освященнѣйшаго г-на Дамаскина, въ което той 
подробно излага дпешнето си съвсѣмъ непріят
но положеніе. Длъжностьта пзискува да кажемъ 
чп въ това ппемо ный намѣрвамы израженіето 
на най добрытѣ христіански чувства. Нп една 
дума горчива за нѣкого! При всичко това, ный 
не знаемъ що да кажемъ въ този случай като 
и противната страна единодушно почти постоян- 
ствува въ оплакваніята си срѣщу Негово Прео
священство. На Ексархійското началство остава 
да изнамѣрп лекътъ за поправленіето па тязи 
работя.

— Споредъ единъ телеграфъ, пристигнялъ 
тхз’ седмицу въ Ексархііжгу, игуменътъ па Ки- 
чевскійтъ мънастырь въ Дебрскятя епархійк, 
былъ заточенъ тія дни по препорякх, видися, 
на патріаршескійтъ владыка за ревностьтж, коіж- 
то развивалъ този игуменъ да прпсясдинп тязи 
българскя епархійя до Ексархікятя. Ный покор
но ще кажемъ па спомспеныйтъ владыка, ако 
тази новина о дѣйствителпа, чи заточеніето на 
игуменътъ ще улеенп еще повече еъедиііепіето 
па Дьбрскятж епархііж. съ Ексархііату.

— Единъ отъ българекптѣ органы, като нп 
кори п така и инакъ, подмѣта, най-послѣ, чи ный 
смы искали да жьртвувамы не знамъ по каквы 
кроежп, едня часть отъ българекыйтъ пародъ, 
да жьртвувамы, спрѣчь, смѣсеппытѣ епар
хіи! Времято просвѣти вече, мыслимъ, доста
точно смѣсеннытѣ епархіи и тѣ днесь твърдѣ 
добрѣ знаятъ, кои су опія, които искатъ да 
гп жьртвуватъ: Въ всякій случай тѣ не мы
слятъ, вѣрвамы, чп гп подкрѣпятъ опія съна- 
родницы и опія публицисты, които еще предп 
малко ппшаха чи въпросътъ за Фсрмаиътъ пе 
е еще рѣшена, и които не даватъ счупенж бодкж 
за вѣря и за схизму ! Ный откровенно и повто- 
рително казахмы на нашитѣ сънародници въ 
смѣсеннытѣ епархіи. Тѣхпото спасеніе завпеи 
отъ тѣхното самосвѣстяваніе. Това имъ казвамы 
п сега, а чп демагогитѣ пека пакъ слѣдоватъ 
да злоупотрсбляватъ колкою щжтъ съ смѣсен
нытѣ епархіи.

— Съ постоянството си всслснскійтъ Патрі
архъ отдалечи найсетнѣ окончателно пять-тѣхъ 
членове отъ смѣсепныйтъ съвѣтъ п гп замѣсти 
съ други, слѣдъ като зе и приличною позволе
ніе за юва отъ Царското Правителство. Патрі- 
архътъ не ся спре до тамъ. Понеже, противъ 
вышегласіето и на епподътъ п на съвѣтътъ, 
Хійскійтъ митрополитъ слѣдовалъ дася обхож
да както п престанжлитѣ пять членове, рѣшило 
ся въ Спподътъ да му ся земне оставката, ко
пью той п побьрзалъ да даде. Грьцкптѣ вѣст
ницы извѣщаватъ даже чп той щѣлъ п да трьг. 

не тѣзп дни за епархіѣктж сп, отъ гдѣто бѣше 
дошелъ преди 7 мѣсяцы. Мѣркитѣ, конто зе въ 
този случай Вселенскііітъ патріархъ, и твьрдото 
прстоянство, коею показа той да защити выше
гласіето на съвѣтътъ и па^еинодътъ, възпего- 
доваха, разумѣва ся, премного распалеппытѣ 
грьцкп органы, конто си въображаватъ чп отъ 
тѣхпитѣ крясканія ще ся уплаши, пай послѣ п 
оная сѣверна дьржава която удря въ очитѣ имъ !

Всички похваляватъ Негово Блаженство бъл- 
гарекійтъ Ексархъ за постоянството, коею юй 
често показа въ нѣкой си обстоятелства да под- 
дьржи срѣщу разны интриги нѣкой сп добры и 
угодны на народътъ мнѣнія. Не бы было, при 
всичко това, твьрдѣ злѣ да попыта самъ себе сп 
въ днешпптѣ обстоятелства да ли и въ напіжтж 
Ексархіілі по ся пзискува днесь едно постоян
ство като на вселенскііітъ Патріархъ за да ся 
попречисги п нашею управленіе.

— Ако единъ отъ събратіята пи предлага чп 
само съ іі а р ы могатъ да влѣзать въ добрыіітъ 
путь нашитѣ работы, то единъ другъ пакъ съ- 
братъ, но вѣщъ въ п р и р о д У т ж на работытѣ, 
казва чи другадѣ треба да ся трьси лѣкътъ за 
безпеходпото положенье. Тези лѣкъ былъ 
да има единъ вѣстникъ. Отъ скромность и отъ 
безкорыстіе събратътъ пе казва кой треба да е 
тозп вѣстникъ, който всичко ще поправи, но, 
пакъ отъ скромность и отъ бсзинтереспость, той 
говори за своитѣ жьртвы, за своитѣ страданія, 
за своитѣ паданія и ставапія, сё за доброто на 
народътъ! Искренно желаемъ щото този лѣкъ 
за болѣзненною ни народно състояпіе да бждо 
по сполучепъ отъ нѣкой сп новы открытія на 
нѣкой сп лѣкари.

— Г-нъ де Салвп, бывшій Французскій упра- 
тсль па Царскійтъ Лицей, обнародвалъ въ Ревю 
де дъо Монда единъ доста интересенъ членъ за 
просвѣщеніею въ Турціи;. Въ този членъ Бъл
гарската младежь ся похвалява както за пове- 
депіето си тъй и за способпоститѣ, съ които ся 
отличавала тя въ Лицейтъ. Ный ще ся повър- 
пемъ идущжтж седмицу да кажемъ нѣщо повече 
по поводъ на тозп членъ на г-на Салви.

Единъ българскій вѣстппкъ обнародва ми- 
нжлжтж седмицу съдьржанісю па писмото, кое
то Ексархіята испрати на г-да Руссепцы въ от
говоръ па прошеніето имъ до Негово Блажен
ство за г-на Г. Крьстевича. Казанныйтъ вѣст
никъ гарантирува вѣрностът& и точносіпьтя. на 
това ездьржаніе. До колкою ный знаемъ въ Е- 
ксархіійіту никога не ся е рѣшило чп писмата 
на църковното българско началство ще ся изва- 
ждатъ отъ архпвитѣ му за да ся обпародватъ 
въ вѣстішцытѣ. По тжзи причину намъ* не пи ся 
ще да повѣрвамы въ вѣрностьтУ и въ точность- 
тж на юва съдьржаніе. Увѣряватъ пы обаче отъ 
хмного мѣста чп това е дѣйствителпо така. Въ 
такъвъ случай, понеже е невъзможно да пред
положи человѣкъ чи Ексархійското писмо до г-да 
Руссепцы ся е съобщило на трети лица съ зна- 
ніето па Негово Блаженство Ексархътъ, мнѣніето 
чи въ Ексархіьъту е стануло нѣкое злоупотре
бленіе отъ страну на нѣкой чиновникъ, пе е ни
какъ бсзосновно. Това ако е тъй, ный смы увѣ
рены чп Негово Блаженство, за честьту и за 
доброю имя па българскутж Ексархінь, ще по
ложи всяко стараніе да испыта какъ е стапжло 
юва непростптелно злоупотребленіе и ще поис
ка примѣрною наказаніе на злоупотрсбительтъ. 
Въ столицжтж па германскуту пмперіѣь има 
днесь една прочута еждба за предполагаемою 
само злоупотребленіе съ нѣкой дьржавпы доку
менты, еждба, съ коіжто стана и става еще го- 
лѣмъ шумъ. Нашата Ексархія пито царство е 
нито имперія, тя е обаче едно началство, къмъ 
което еж вперены очитѣ на толкозъ милліона 
души. Какво ще кажатъ хората, ако ся научатъ 
чи архивытѣ на това началство пе ся уважа- 
ватъ отъ чпновппцытѣ му? Освѣнъ това, не ли Ек
сархійското началство, съ обпародваніето па юва 
писмо, показва нѣкаксп чп влиза въ явпу поле
мику съ еднк отъ пай-пьрвытѣ и пай-добрытѣ 
пи общины ? Този случай е отъ пай-жалостнытѣ 
Разны слухове ся раздавятъ отъ много время 
пасамъ за тайнитѣ сношенія па единъ отъ Ек- 
сархійскитѣ писарп съ нѣкоп си вѣстницы. Ум- 
нытѣ хора пе даватъ, разумѣвася, вѣру па тія 
слухове, по дѣла такпва, каквото е обнародва- 
ніето на Руссспското писмо въ единъ вѣстникъ, 
не ли дохождатъ да потвьрдятъ тія слухове до 
нѣкадѣ ? Истина е чп и Руссепското прошеніе 
ся обнародва въ едпнъ вѣстппкъ; но работата 
еднаква ли е? Прошеніето минува, до като ся 
подпише, отъ ржкж па ржкж и лицата, които го 
подішеватъ, но съставляватъ нѣкое началство, 
което да сп има архивытѣ. Прошеніето става съ 

• цѣль и съ цѣль ся обнародва отъ онія, конто го 
подписватъ. Писмата на едно началство устано
вено носятъ съвсѣмъ другъ характеръ, и пе е, 
мыслимъ, нужда да влѣземъ въ други подроб
ности за да докажемъ одну истину очевпднж и 
общепзвѣстиж, Това само за обнародващото на 

писмото. Колкою за съдьржанісю на самото пи
смо, то е другъ въпросъ вьрхъ койю можемъ 
да ся повьрпемъ когато ся научимъ какъ ся 
посрѣщнжлп Руссепцы това писмо, коею нп ся 
види пе само докачително за г-па Г. Крьстевп- 
ча, но еще и съвсѣмъ несъгласно съ работытѣ.

ДОНІІСКІІ НА „ВЫСЬ“.

РУСОЕ, 2G октов. 1874.—Двойната поступка 
направена при Екзархията отъ господа Царп- 
градскитѣ и Руссспскптѣ Българе за повръща
нето па г-нъ Гавріилъ Крьстевичь въ рода па 
опія кои дьржатъ уздптѣ па духовното упра
вленіе па Българскый пародъ, снабдила на ня
кои си вещество за толкованія несъгласни съ 
истината и пеумѣстпп: така, папр., обвипяватъ 
просбоподаятелптѣ въ ііеразбранщипа п въ ме- 
керелъкъ па тоя и опя чорбадэюія, казувайкп 
чс тія просбоподаятелп са горчиво лъжатъ като 
тръеатъ да придадатъ на черковното нп Начал
ство мощьта която му лппсува съ пакъ увож- 
даніето въ съставътъ му единъ откъснато членъ 
ужъ видѣнъ за пспотрѣбспъ; че юва увожда- 
піе ще донесе въ тоя съставъ елементи за раз
слабленіе и за разстройство, пли по крайней 
мѣрѣ чс ще кощува па бѣдпій Българскый па
родъ няколко миліона гроша, за полза па пя- 
кряципа чорбаджіи; паи послѣ, чс юва увож- 
д'ане, даже и да пе прѣдставяше никоя отъ тія 
опасности, трябваше да са непрѣдпріима за е- 
дната причина че е недостойно да полагаме 
цялъ единъ пародъ прѣдъ краката па чпвякъ 
коііто самъ, съ отдвоеніето сн отъ тоя пародъ, 
показалъ божемъ къмъ него прѣзрѣніе и пр.

Царпградскитѣ просбоподаятелп сж блпзу при 
кривотълкователитѣ за да се разеснатъ съ нихъ. 
Ній считаме за длъжпость да са обадпмъ, п въ 
това обстоятелство, отъ брѣгътъ на Дунава, дѣ
то, слава Богу, съвѣста о вече доста просвѣтс- 
па за да работать и въ случайтъ за койю са 
касае, толкова съзнателно колкою са показ- 
ватъ че искатъ да работать, въ ежщый случай, 
несъгласно съ отъ дскато тръгпуватъ съвѣтитѣ. 
совсѣмъ.

Коііто разбира отъ българско писмо и конто 
е прочелъ съ що-годѣ вниманіе скорошното про
шеніе па руссепскитѣ Българе до Негово Бла
женство Екзархътъ, той е разбралъ и чувства
та отъ които е диктувано юва прошеніе и цѣль- 
та която подпнениціітѣ му ся стремятъ да до
стигнато : Екзархіята е въ мжчпо положеніе, 
пестѣгната, и не въ състояпіе да прави на сич- 
китѣ Българе които ся опрѣле очи па нея, сич- 
кото добро коею чакатъ ото нея и което е 
длъжна да имъ прави, ако иска да оправдае 
причината на сжществуването сп ; зломыслен- 
ницитѣ, насърчени отъ нсмощьта й, удвойватъ 
усиліята си за да іж удушатъ; народътъ, покла- 
тепъ въ убѣждепіето сп за утрето й, опина са 
да не жьртвува за нея колкою са изисква; нъ 
народътъ, не дай Боже! лишенъ отъ нея, коя- 
то е за него, въ моралното състояніе въ коею 
е, дъсчица па спасеніе, остая пакъ повѣсспъ 
надъ една пропасть отъ неизвѣстность. Покръ- 
тени дълбоко въ душата сп глѣдайкп отпрѣдъ 
злою което пи заплашва, родолюбивптѣ рус- 
сепски Българе са неподвоумпха да му потръ- 
сатъ цѣръ, и часть отъ тоя цѣръ тѣ мыслятъ 
да памѣрватъ въ заниманіето отъ Г. Крьсте
вичь, въ Екзархіята, единъ столъ на съвѣтникъ, 
коііто столъ му са пада триждъ, и зарядъ про- 
свѣтспото му съдѣйствіе въ работеніето да са 
добые учрежденіето па Екзархіята, и зарядъ 
повыквапето му отъ народа, съ едно цяло вы- 
шегласіс, и зарядъ личпитѣ достоинства съ кои
то са отличава и конто сж, безъ противорѣчіе, 
оіце една гарапція за сполукитѣ конто искаме 
да добыемъ, чрѣзъ разумното упражненіе на 
сичкитѣ правдипп прѣдставеип въ лицето па 
Екзархіята. Ній сме готови, ако нужда стане, 
да са повърнемъ възъ ежщый прѣдмѣтъ за да 
му дадемъ едно по обширно развитіе; нъ ній 
имаме за начало че не е полезно твьрдѣ много 
да раздръпкваме прѣдъ свѣта такива нѣща кон
то сж нп, така да рѣчж, домашни. Въ всякой слу
чаи скриването па една слабость,па едпнъ кусуръ, 
съставя една сила. Такъвъ е егашнійтъ случай.

СЛИВЕПЪ, 18й Октов. 1874. — Поради про- 
дължителнжтж такъ лѣтошнж сушіж, жьтвата въ 
околностьтж ни за злж честъ бѣ долпя. Дѣсято- 
цытѣ ся купиха доста скжпо, мюлтѣзимытѣ ка
то не могатъ да продадатъ па днешпптѣ цѣпы 
храпжтж си бѣзъ да прѣтърпято зпачптелны 
загуби, подпадать въ мъчнотіи за да поерѣщ- 
пжтъ такситытѣ си. Благодареніе че коравытѣ 
жита са търсятъ за мѣстото тука и сж въздър- 
жепны около гр. 55-58. (Слпвпенскою кило), 
съ продаваніето на конто улѣспяватъ що года 
нуждитѣ си. Абитѣ, съ кои-то са занимава по
чти исключительно градътъ пы, сж совсѣмъ въ 
по търсяніе. Спора ди това и вълнытѣ що са на- 
мѣрватъ въ ржцѣтѣ па спѣколантытѣ спокойно 
дрѣматъ. Съ еднж рѣчь общо зимодаваніята отъ 
дѣнь на дѣнь ставать по оскудпи п усилни. 
Критичиското това положеніе на работытѣ, вѣ
роятно чс по чуствитслно дѣйствува върхо зем- 
лсдѣлцытѣ. Отъ еднж странж незадоволителната 
жива лишава охолнійтъ пмъ що годѣ поминъкъ 
и ги излага па новы длжговс, отъ другж стржпж 
бездъждіето осуетява добржтж надѣждж и за бж- 
джщето. При всички тія, иматъ да мыслятъ не по 
малко и за добытъкътъ си какъ ще го пзхрапятъ 
прѣзъ зпмжтж, като полетата и пйшытѣ отъ су- 
шж сж прѣобърнаты на грозни пѣпѣлища, а плѣ- 
вата и сеното сж недостаточны и скжпы. Сички 
тія въ еднж ужаенж зимж расклащатъ коренно 
положепіето пмъ. Благодареніе чс врѣмято клони 
па дъждъ, довпо не благополучіето, коею са 
прѣдвѣщава и застрашава селѣнытѣ, са измѣни 
и прѣобрпа на добрѣ! отъ сега има да са на- 

I дѣймъ че есѣискитѣ дъждове ще вълятъ изобил-
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но, и ще възрадватъ що годе землѣдѣлцитѣ кои
то съ нетърпеніе учакватъ да стане влага и поч- 
натъ сеидбытѣ си.

За ходътъ на народнитѣ пи раооти да иска 
да говори нѣкой тука, не може до като ни спо
мене и за владиката ни Н. Пр. дѣдо Серафимъ, 
за когото не малко има да ся каже. Това оба
че азъ ще премълча понеже твърдѣ ми е мжч- 
но и жално като често срѣщамъ оплакваніята 
по вѣстпицитѣ отъ неопитностътж и не каджр- 
ното управленіе па пѣкои отъ народнытѣ пи па
стири. Азъ ще са огранича да кажа сега само 
за съобщеніето което ми са направи отъ Бур- 
газъ тія дни че българското населеніе въ тоя 
градъ силно негодувало противъ цьрковно-учи- 
лищното падзирателство, което учрѣдилъ Her. 
П/ восвѣщенство. Жаловапіята са отпращали едно 
слѣдъ друго до Н. Преосвященство, относящеса 
п за распріжтж па нѣкой Българскій священникъ 
който въ послѣдньо время былъ извѣржепъ по
слѣдствіе на едно църковно престъплѣніе. До
брѣ бы было да обьрне вниманіе II. Прѣосвящен- 
ство и да земе подъ серіознъ изгледъ жалова- 
піата и обмисли тъй добрѣ безъ да са колѣбай 
отъ нищо.

За положеніето на Пег. Вреосвсящипстсо г-на 
Серафима вб днешнето му епархійско окр&жіе ный 
имамы разпы свѣдѣнія, едни на други противо
положны. Тази е и причината, поради коі&то 
ле рачихмы да ги обнародвамы.

Вчера пріехмы и други, интересно допискя отб 
Сливенб; коі&пю ще обнародвамы вб идущійиіб брой.

РУССЕ, 22 Октоврій, 1874. — Почнувамъ се
гашната си дописка съ някои размышленія кон
то са предлагать по особно на вниманіе™ на 
нѣкой си господпновцы за да извалять отъ нихъ, 
за собствеппата си полза, сичкитѣ поученія за
ключени въ тія размышленія, п конто, ми са 
чиип, да имъ сж велико потребни.

Назначеніе™ па чивякътъ тука долу е да жи
вѣе въ дружба съ подобпитѣ си, пай-вечс съ со- 

<сѣдитѣ си, съ обвезаность за него да са труди 
водно съ тяхъ за поддържането и за улучшеніе- 
то на установленіята които они намѣрило за по- 
трябно да си дадатъ въ видъ да могатъ, запа
зени така отъ лошевинитѣ на сякоя безредица, 
да посвстатъ сичкото мало количество дни въ 
зампнувапіето си на земята, и сичкото упраж
неніе на тѣлеспитѣ си и душевни способности, 
въ ™ва дето да са достигне общото съвършен

ство, да са създаде общото благополучіе, до тол
кова поне колкото е въ чивѣшки ржцѣ. Сякое 
дѣйствіе отъ чивяка, не съгласно съ таковато 
назначеніе, брои са прѣетжпленіе, а преетжпле- 
ніето повлича непремѣнно за дѣеца си паказа- 
піята отъ внжтрешній сждія па чивяка, отъ съ- 
вѣстьта, ако тоя сждія не е умрьтвепъ въ една 
пепрѣкьевапа борба съ неукротими страсти, или 
съ някой окаяпнъ мірскій интересъ, съ други 
думи, ако чивякътъ не е вкоравенъ въ злочин- 
ството та е способенъ да земе отъ чуканіята на 
съвѣстьта.

Освѣнъ вжтрѣшнитѣ мжчепія които прѣтьрпя- 
ваме и колчимъ поетжпимъ противъ една дъл- 
жность, и колчимъ неиспълпимъ една дълж- 
ность, за която быхме имале средствата, было 
въ областьта на моралній животъ, было въ о- 
кая на матеріалпій, сбороветѣ на пндивидууми- 
тѣ които усящатъ, кой повече кой по-малко, не- 
обходимостьта да сжществуватъ въ пзвѣстнн у- 
словія кои да осигоряватъ сякому отъ тяхъ по 
равно количество безопасность и благоденствіе 
т. е. пародитѣ, изрѣкле сж, сякой чрезъ прѣд- 
ставптелитѣ на своята власть, наказанія, ако не

за сичкитѣ, а то за повечето работи отъ естес
тво да компропіетпратъ силата на тяхъ условія, 
и тія наказанія, че сж чивяшко учрежденіе, не 
сж пито по-малко законни, ни по-малко действи
телни. Блазѣ му който, боящъ са еднакво отъ 
тія двояки наказанія, и, безъ да трьси помежду 
чивѣцитѣ друга награда освѣнъ почета имъ, съ 
мира и радостьта въ душата зарядъ извърше
ната дължпость, врьвп неотклонно какъ цѣлитѣ 
за които е сътворенъ и къмъ конто го оправятъ 
разумътъ и сьрдцето, освѣтени отъ лучьта на 
истината и напълнени еъ обычь за хубавото и 
за доброто!

Нъ колко за оплакване сж опія пеблагораз- 
сждни люде които, съ духъ и со срьдце разва
лено или отъ една порочна отхрапа, пли, послѣ, 
подъ вліяніето па не здрави и не чисти внуше
нія, са отбивать отъ правый пжть, вилнѣятъ на 
самъ и на тамъ, струватъ пакости, обиждаватъ 
тоя и оня, забравящи че стой задъ тяхъ единъ 
сждія, обществото, на което ще сж принудени, 
по-рано или ио-късно, да дадатъ смѣтка за ра
ботать си, понеже обществето не тьрпи да тьп- 
чатъ интервентѣ ни на едного отъ членоветѣ му, 
но още по нстьрпи да тъпчатъ неговитѣ общи 
интереси. Убо дохожда часътъ въ който, дордѣ- 
то пакостникътъ ся пай мысли утуленъ отъ 
бдителното око па закона, стража на граждане- 
тѣ, законътъ му стоваря удара си, и толкова 
по цврьсто колкото повече врѣме тоя ударъ е 
забавилъ да са произведе и колкото по-мпозина 
го пзискватъ. Сѣкидневнитѣ примѣрп които ви
ждаме, и въ това отношеніе, отъ дѣятелното ра
ботаніе на ржката на правосудіе™, трябвало бы 
отдавна вече да сж свѣстиле опія на които са 
отправятъ тія редове. Ній си правимъ и сега 
дължностьта па чивякъ и на тяхъпъ доброже
латель да имъ напомнимъ че голямо врѣме е да 
са възвьрнатъ отъ криволичувитѣ и тьмни пж- 
теки на заблужденіе™, пжтекп сё трапове и о-
пасности. Вълко Нейчовъ.

ХАДЖИ-ОЛУ ПАЗАРДЖИКЪ, Октовр. 1874. 
— Въ 38-й брой па достопочитаемыйтъ вашъ 
листъ прочетохме обнародванното ви отъ писмо
то, което ви ся испроводило отъ града ни отъ 1 Ой 
минжлаго Септемврія; въ което лъжецътъ до- 
писникъ ви пиши: че училищата ни невьрвѣли 
толкозъ добрѣ по причинж на недобржтж волкъ 
на нѣкой си чорбаджій. Че за сичко, колкото 
ви пиши, лъжи, и вій сте го опознали, като 
казвате, че не сте отб числото на опія человѣ- 
цы, които мыслятъ че сичкитѣ чордаджіи ся за 
обѣсваиіе и прч. И наистинж, г-не редакторе, до
брѣ струвате като невѣрвате доношеніята па та- 
квызи вражды. И никога недавайте вниманіе и 
не вѣрвайте сообщеніята на таквизи писки сж- 
щества. Защото таквизи сжщества, като немо- 
гжгъ да си постигнжтъ цѣльтж въ общитѣ рабо
ти, съ конто искатъ да ся располагать, както 
тѣ ищжтъ, отсетнѣ въ яростьтж си, като пѣма 
вече що да правятъ, излѣзватъ чрѣзъ народный 
ни печать да сп земжтъ хжзж, та хулятъ и у- 
коряватъ училища, чорбаджій и пр. Този родъ 
дописници не заслужватъ друго нищо, освѣнь 
обще народно презрѣніе. За освѣтленіе на по- 
читаемжтж публикж, ній ви увѣряваме че наши- 
тѣ училища сж въ добъръ редъ, и ся трудимъ 
съ сичкитѣ сп силы да гы докараме еще въ 
по. добръ. Сжще и чорбаджіптѣ ни сж добры па
тріоты, человѣцы народны и достопочтенны. Въ 
всякж общж работж, па всѣко общепредпріятіе, 
тѣ пьрвы приносятъ свокьтж лептж на народ- 
ныйтъ жьртвенникъ, п въ всѣко друго отноше
ніе строго пазятъ народнытѣ ны интересы. И 

въобще въ нашійтъ градъ нѣма никой да пре- 
пятствува на добрыйтъ вървежъ на училища
та пи, и ако да има нѣкой, той не е другъ, о- 
свѣнь този нехрапимайка, който ви е съобщилъ 
таквизи кривы свѣдѣнія за училищата, града и 
чорбаджіитѣ ни, на когото и обѣсваніето му е 
преминжло.

Въ заключеніе на писмото си, ній вы молимъ 
да го обнародвате въ единъ отъ пьрвытѣ брое
ве на Вѣкъ за да ся дигне изъ между почитае- 
мжтж публикж това лъжливо свѣдѣніе на допи
сника ви, и да нѣма никой криво понятіе за 
града, училищата, чорбаджіитѣ ни и въобще за 
общенароднытѣ ни работы.

(Слѣдва общипскійтъ печать, подписытѣ па 
читалищното настоятелство, и подписътъ па пи- 
сарьтъ на казалійскійтъ съвѣтъ).

Господине Редакторе* на Вѣстникъ Вѣка,
Въ предпослѣдпыя брой на достоуважаемыя 

ви листъ, допненикътъ вы Батю ны призовава 
съ единъ повелителенъ тонъ да (отговоримъ чрѣзъ 
който българ. вѣстникъ щѣмъ на нѣкой обвине
нія противъ насъ, вмѣстены въ ежіція този брой. 
Добрѣ, ный предпочетьхмы вашія листъ, и нѣ- 
мамы ежмнѣніе че вый ще вмѣстете въ идущія 
му брой сичко, което имамы да кажемъ и ный 
въ наша защита.

Ный не быхмы отговорили на тѣзи обвиненія 
ако да ся относяха само до насъ, но тъй както 
въ тѣхъ са мѣси и българскія народъ, пый ще 
си позволимъ да разгледамы на късичко каквы 
сж тѣзи обвиненія, и до колко тѣ сж истинны. 
Казва са 1° че «ный смы корили българскитѣ 
нравы и обичаи.» Коп сж и каквы сж именно 
тѣ, пый не знаемъ, а знаемъ само това че сѣки 
единъ народъ былъ той полуобразованъ, былъ 
образованъ, има таквызи правы п обычаи които 
му правятъ честь, и има п таквызи които не го 
препоржчватъ добрѣ. Съ една рѣчь, сѣки народъ 
си има и добрытѣ и лошитѣ страны. И за тѣхъ 
пай праведнийтъ еждия е историята на този на
родъ и съвременната му журналистика. Ако тѣзи 
послѣднытѣ доказватъ противното на онова що- 
то се е казало отъ частны лица, былё смы ный, 
былё други нѣкой, тб нѣма никакво значеніе. — 
Казва са 2° че « ный смы дискредитирали бъл
гарскитѣ народны заведенія предъ съпжтницытѣ 
си чуждепцы.» Ный пакъ казнами, напротивъ, 
че пый смы са трудили до колкото ни бѣше 
възможно да имъ покажемъ добрата страна на 
тѣзи заведенія, и това остава да са докаже отъ 
тѣхнытѣ пжтны бѣлѣжки, ако бы да ги обнарод- 
ватъ до нѣкогаждь въ своитѣ журналы. Че до- 
ипсницытѣ на Батя са искали само да пы кле- 
ветятъ предъ свѣта, ё явно отъ това че тѣ пито 
езыка на другарытѣ ны са разбирали, нито са 
правили сношенія нѣкогаждь съ тѣхъ, нито пакъ 
са видѣли нѣщо си обнародвано до сега по пж- 
туваньето ны отъ тѣхъ или отъ насъ, та да мо- 
гжтъ да знаятъ да ли смы дискредитирали, или 
кредитирали българскитѣ заведенія предъ тѣхъ. 
Тогазь, пытамы ный, защо тѣзи (почтенны доппс- 
ницы на Батя намѣсватъ и българскія народъ? 
Ный не можемъ да си истълкувамы това дру
гояче освѣнь че у пасъ е станало на мода, що- 
то сѣки който иска да са препоржчи за на
роденъ челѣкъ и за ревностенъ патріотъ предъ 
свѣта, и еще за да си отмьсти на нѣкого си за 
частны нѣкой расправы, евява са да защищава 
публично ужъ българскія народъ. Тука ный ще 
сп позволимъ да кажемъ на таквызи народны 
патріоты, че пб добрѣ ще сторятъ да оставятъ 
окаянныя този български народъ на мира, и да 
си гледатъ своята частна работа. Ако иматъ да 

си отмьстяватъ па нѣкого, пека са п 
него частно, а не да са мжчатъ съ л^' 
веты да го представятъ въ вѣстницу^ * 
пепатріотинъ п недоброжелатель ца - 
народъ. Какъвъ сортъ бывать тѣзи ■ 
тріоты, които поетжпватъ по такъвз^^ 
пый оставямы на сѣкиго да рѣши сам^ 
си. Сега остава да отговоримъ и на 3° 
псніе, което е че « пый смы корили паы! 
цей.» Ный не помнимъ да смы говорилЈ 
тувапьето си добро или лошо за този д 
помнимъ твърдѣ добрѣ че въ книгоцр0Ј® 
на г-на Момчилова въ Русчюкь станађј' 
съ единъ ученикъ отъ Царското Медиц^ 
чилище, за да ли това послѣдпето стой г 
отъ Букурешкія Медицински Факултетъ 
за да ли Латинскійтъ езыкъ ё необхоі. 
Медицината. Въ този разговоръ ный не 
на едно мнѣніе съ казаныя ученикъ, п 
са е обидилъ отъ насъ че смы былё прог 
говытѣ убѣжденія, пый му исками пардоі 
то оставямы тѣзи неговы убѣжденія д| 
неговы, а нашитѣ да сж си паши.

Това е, г-не Редакторе, косто имамы 
жемъ за оправданіе на казаннытѣ обвиней 
тпвъ насъ. Колкото за иронпческитѣ и е 
хулпытѣ епитеты конто допненикътъ эд1 
ни приписва, ный нѣма да му отговаряла 
а ще забѣлѣжимъ просто че тѣ го хараг 
ватъ отъ краката до главата какъвъ coir 
лѣкъ е той, н показватъ явно кой сх бщ 
говытѣ побужденія които сж го накарали t 
ше противъ насъ. Даскалъ Дс,-

Горнійтб умѣренъ и благоразуменб отго^ 
обнародвахмы толкозъ по усърдно, колкое 
тю съ клятва ны увѣряваше чи всичко щс 
нѣколко пати вб листътъ ни ся осно^. 
точны и непогрѣшны свѣдѣнія! Отб всичкц 
за чи това не было тъй, за това той сёга\ 
да мадрува на друго мѣсто.

ИЗВЪСТІЕ.— Учитель, който познава: 
по Турскія язикъ, елементарнитѣ науки еіі 
гарски язикъ и който е учителетвувалъ и 
ко години въ народнитѣ пи училища, тьр.л 
сто да учителствува. Която отъ общнниті; 
нуждае отъ такъвъ учитель, нека ся owe. 
споразуыеніе до редакціята на Вѣко.
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Храпы
Жито Кораво Азовскоо и Бесараб.

» » Измаилъ
» » Балдчикъ и Кюстеиджо
» « Родосто и Едренско
» Мѣко Дунавско
« » Варна и Балдчикъ
” » Филибе и Бургасъ
» Ирка Азовъ ц Одесса
* « Дунавска

Кокорузъ Анадолскк
» Дунавски
» Михаличь и Панорма

Ячимикъ Дунавски
» Румслійскп

Овезъ Одесски
» Румелійски
» Анадолски

Ріьжъ Дунавски

Брашна
Мѣстпы Коравы и меки 
Браплски 00000

» 0000
* 000 п 00%
» 00 и 0%

Галацски 1, 2, 3
Одесски 1° качество

» 2° »
» 3°

Колоніялпи
Ка<т>е 1° качество Ріо

» 2°
» 3° » »
» Мока

Захаръ Оландска
» Французова
» на глави 5 килограмма
* » » 3 »

Пиперъ 1° и 2° качество
Спермацети 81/, до 9 килограмма

” 9% »10 и
* 11 »

Газове Американски
Темянъ
КарамФилъ

Гр. 34 до
» 34 »
» 34 »
» 36 »
» 27 »
» 28 »
» 32 % 
» 32 ■ 
» 29 » 
» 19 » 
> 18 у,» 
> 26 » 
. 16% » 
» 16 у3»

» 14 » 
» — 
» —

» 230 до 
W ■" ■■

» 100 — 
» 85 — 
« 116-102 
« 135 до 
» 120 » 
» 108 »

• 14 20 до 
» 12 20 » 
» 10 20 » 
и 15 »
» 230 * 
» 236 »
» 256 
• 260 »

» 68 —

« 98 — 
» 55 до 
» 220 » 
« 24 »

3G 
36 
35 
38
32 
32

36 
33
20 
19% 
27
17 
17%

14%

235

92
80

-96 
138 
126
116

16
13 22
12
16

232 
238

262 
ю% 
75

108
56 

280
25

Килото

*

» 
И

м

У»

»

2-та чувала 
1 чувалъ

»
м
»
* 
и

в

Оката
м 
в

Кантарьтъ 
»

Оката 
Кассата

Кассата 
Кантарътъ

Оката

120

125

1 

в

125

м 

в 

в
в 
в

100 
в
п 

в 
в
»
• 
в

100

100
в

104 
100

1

Синило Бенгалско
Синило Мадрасъ
К^рмгьзъ

Неталы
Чиликъ Тріестински
Желѣзо въ ламы

» » ярмы
■ Ламарина сортиментъ
» МЉХЛЖ.ЦИ
» Шведско

Бакжръ Англійски
Курпіумъ (плочи)
Калай
Нишаджръ
Дчипго
Тенекіи М. I. М.
Карфици асортиментъ ,-,.о» Парижски І^исл: 45/48
Джамове (стакла)

Разпы
Чай Когко

» отъ цвѣтъ
Колла Френска

» Аиглійска
Спирта Френски

» Русски
» Англійски

Ромъ Американски
» Англійски
» Тріестински

Масло Сибирско
Червипіъ Русски въ бурета (ТайгО

« Вл: и Руме: едецы
Лой въ бурета

» » шкембета
Хавяръ черепъ Гемба

» »> Саліянски
* « Ерлія
• червенъ малки язицы
» » голѣмы »
” « тарама

Макарони италіянеки и тукашни

Платна
Махудіи Т. клодп 

» пб хубавы

іа піацыа.
Стокитѣ, на воито цѣпытѣ не саі забѣлѣжены тука , не ся намѣ рватъ

Цѣпа Тяжесть Л.Т. вносны стоки Цѣна Тяжесть 1
I
1

15 
Itf- 
1/

1І'

1! 
і
f 
н
Г 
!’ 
й 
Я’-

0

Гр. 120 до 140 
»50 »70 
» 42 » 46

„ 215 __
» 80 до 82
»88 »98
» 120 » 125
» 170 » 180
» 140 —
» 15 до 15%
» 165 » 176
» 670 » 675

Фр. ПО до 112
Гр. 335 —

»92 .93

»20 »21

» 20 до 30
» 45 » 120
” „Л7* ’ 6,/>
» 260 —

За 1 Л.Т.
» 1 »
» 1 »
» 1 »
» 1 »
» 1 »

Гр. 14 » 14%

»10 »11 
» 7% -
» 8 » 8%
»36 »38 
»36 » 37
» 31 » 33
» 6% » 7
»6 —
» 3% » 3%
» 4 » 5%

» 7 до 7%
» 7% » 8%

Оката
И 
в

Кассата 
»

в

в

Оката 
Кантарътъ

Оката 
100-тѣ оки 
2-тѣ касси 

39-тѣ окы
Кассата

Оката
в 

в 

Кассата 
16% оки 
17% »

9-9 у2 гал.
7 %-8 » 

12-12% » 
Оката

В 

в 
в

в 

в

в 

в
в

Оката

Либрата
»

100

104

100 
106

в
в

100
104 
100
104

100

м

103

128 
100 
103

В
в
в

105

103 
105 
125

і

в
в

120

105
В

Махудіи Мексикански
Лонгклоти (астарлащи) леки хубавы

» срѣдни
• тежки »

» хубавы

Прѣжда
8/14 Балкеръ

Екстра 4/14 Харгреи
• " » таклитъ
» » Шадвичь вторар
» » пб долно
» » Клей таклитъ
» 46/24 » »
" » » ежщо
» » А и А Кронто

Ватеръ 4/14
Ватеръ синя 4/40
Мулеръ 4/6

Гр. 8 до 9 
" 7% - 7% 
" 7% » 7% 
" 6% » 7%
» ту«» 7Ѵ;

» 69 до 70 
»64 »65 
»63 »64 
»59 —
»52 »55 
» 63 —
» 72 » 73 
»83 —
» 89 —
» 50 до 52 
» 78 » 82
» 49 -

Гр- 7 до 7%
В -— __
» 7% » 8%
» 71/, » 8
» 10% » и 
» 7 » 7%
»13 »15
» 40 » 50
»30 »32
в ---
в —— -
» 160 »220
” 4 у, —
» 3 У2 » 4
" бу2 » 6
» 40 » 42 
» 6 » 6%
» 6% » 7
» 4% » 5
» 4уа » 5
» 3 » 3%
» 230 —

Лир. 1
Гр. 16 до 18

Либрата 
В
в 

в 

в

Пакетъ тъ 
м 

в 

и 
в
в 

в

в 

W 
в 

в

Оката
Я 
я 
я 
я 
я 
я 
п
V 
я 
я

Оката
я 
я

Килото 
Оката

п

100-тѣ оки 
7%-12парч. 
Мускалът®

износны стоки
Памукъ Tap со и Адана

» Гюрджиски и Персійски
» Балжкъхжсеръ и Гейвѳ 

Вълна непрана Гюрджійска
» Касапъ баши
» Енгюру и Каисеръ
” » прана

Пашкули сухи Едренски и Волски
Дупчени

’> Брусски и Сирійски 
Коприна Брусска

» Гсйве 
Сусамъ Румелійски 
Анасонъ Анадолски

» Гелиболски
Ленено сѣме
Дървено масло Митилинско

” Геритско
Сапунъ Геритскп

» Митилински
я- ” ” по доленъ
Фасулъ Дунавски
Кози кожи Амасійски
Гюлово масло
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